AVVISO DI MANIFESTAZIONE D'INTERESSE 
AI COMMERCIANTI DI GENERI ALIMENTARI E GENERI DI PRIMA NECESSITÀ (NEGOZI DI ALIMENTARI, SUPERMERCATI, PANIFICI, MACELLERIE, PESCHERIE, RIVENDITA DI GAS, FARMACIE E PARAFARMACIE) PER DISPONIBILITÀ ACCETTAZIONE BUONI SPESA DA DISTRIBUIRE ALLE PERSONE IN DIFFICOLTÀ
19.10.2021
Con il D.L. 73/2021 convertito nella L. 106/2021, che all’art. 53 comma 1 stabilisce che “al fine di consentire ai comuni l'adozione di misure urgenti di solidarietà alimentare, nonché di sostegno alle famiglie che versano in stato di bisogno per il pagamento dei canoni di locazione e delle utenze domestiche è pervenuto un finanziamento di € 11.080,24.
L’Amministrazione comunale, riprendendo le linee di indirizzo contenute nella D.G.M. 27/2021, ha suddiviso l’importo tra le 3 misure previste, e intende utilizzare almeno 1/3 di tali risorse (€ 3.693,41) per provvedere alla fornitura di buoni spesa, utilizzabili per l’acquisto di generi alimentari e prodotti di prima necessità. All’importo indicato si aggiungeranno eventuali economie delle misure canoni di locazione e utenze domestiche. Gli acquisti potranno essere effettuati presso gli esercizi commerciali che hanno sede nel Comune di Escolca e (a condizione che si impegnino a consegnare la spesa a domicilio del richiedente residente nel comune di Escolca) presso gli esercizi che hanno sede fuori dal Comune di Escolca.

Si rende pertanto necessario conoscere la disponibilità dei gestori degli esercizi commerciali indicati nell’avviso, al fine di procedere al loro inserimento in un elenco, che verrà pubblicato sul sito istituzionale del Comune e che verrà messo a conoscenza delle persone che usufruiranno del buono spesa. 

Si precisa, che questo servizio sarà svolto in accordo con il Comune di Escolca e disciplinato da apposita convenzione.

Il pagamento avverrà, con modalità da definire nella convenzione, dietro presentazione di certificazione attestante l’avvenuta consegna.

Con il presente avviso si chiede agli esercenti degli esercizi commerciali di manifestare la propria disponibilità al progetto buoni spesa, inviando al Comune di Escolca la “Dichiarazione di manifestazione di interesse” tramite email all’indirizzo: ufficio.sociale.escolca@gmail.com entro le ore 12 del 29/10/2021, giorno in cui si procederà alla iniziale costituzione dell’elenco delle attività commerciali che hanno manifestato interesse. 
Per l’Ufficio Sociale
Dott. Antonello Murgia
