AVVISO
MISURE URGENTI PER FRONTEGGIARE L’EMERGENZA EPIDEMIOLOGICA DA COVID – 19.
Con il D.L. 73/2021 art. 53 è pervenuto al comune di Escolca un finanziamento di 

€ 11.080,24. “al fine di consentire… l'adozione di misure urgenti di solidarietà alimentare, nonché di sostegno alle famiglie che versano in stato di bisogno per il pagamento dei canoni di locazione e delle utenze domestiche” 
Tali somme sono utilizzabili per l’acquisto e il pagamento di:
a. Beni di consumo, 
b. Canoni di locazione 
c. Utenze domestiche;
Si precisa che i beni di consumo saranno acquistabili presso gli esercizi commerciali che risponderanno all’avviso pubblico e che saranno inseriti in apposito elenco che sarà comunicato ai beneficiari.
Tramite la presentazione del modulo di domanda disponibile presso il Municipio di Escolca, sul sito del Comune e/o presso gli esercizi commerciali del paese, potranno beneficiare dei buoni (utilizzabili per acquisto e pagamento di beni di consumo, canoni di locazione e utenze domestiche quali ENEL, ABBANOA e similari) tutti i cittadini che in seguito all’emergenza epidemiologica da covid – 19 si trovino in condizione di difficoltà economica. 
L’ufficio sociale distribuisce le risorse disponibili assegnando gli importi ai richiedenti tenendo conto del numero dei componenti familiari, dell’ISEE e della condizione sociale degli stessi.
Per quanto riguarda specificamente l’acquisto di beni di consumo si precisa che a sollievo dei beneficiari sarà compito dell’amministrazione e dei titolari degli esercizi commerciali che parteciperanno all’iniziativa tutelare la privacy dei richiedenti.
La domanda di autocertificazione (alla quale va allegato il documento ISEE in corso di validità) dovrà pervenire entro il giorno 03.11.2021 alle ore 12.
Il Comune potrà effettuare i dovuti controlli, anche a campione, circa la veridicità delle dichiarazioni sostitutive rese ai fini della partecipazione del presente avviso.
Per l’Ufficio Sociale
Dott. Antonello Murgia
